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Экспертное сообщество оживленно обсуждает доклад ИНСОРа «Россия XXI века: образ желаемого завтра». Попечительский совет Института современного развития (ИНСОР) возглавляет сам президент РФ Д.А. Медведев, поэтому доклад воспринят многими как неофициальная позиция Кремля. Вынесенный на общественное обсуждение документ в известном смысле можно считать продолжением статьи Медведева «Россия, вперед!», в которой президент России уверенно заявил о движении общества через модернизацию к светлому будущему. В докладе ИНСОРа дается развернутая картина этого будущего («желаемого завтра») в случае последовательного проведения в стране либеральных реформ.
Из всех возможных вариантов пропаганды либеральной идеи, на мой взгляд, выбран самый удачный. Четко заявлен вектор развития: в противовес монетаристскому подходу ставка на этот раз делается на человеческий капитал. Модернизация возможна только на основе высвобождения творческих возможностей личности (а не свободы вообще).   Научный процесс и связанное с ним инновационное развитие в условиях несвободы уже не осуществимы (массовая утечка мозгов на запад тому доказательство). Нужна дебюрократизация всех сторон жизни общества. Основой развития является не административная воля, а политическая и экономическая конкуренция.  Государству отводится роль регулятора общественных процессов под надзором гражданского общества. Правовой режим, основанный на либеральном тезисе «разрешено все, что не запрещено законом», на чиновников не распространяется.  Главным ориентиром государственной политики является не достижение каких-то конкретных экономических результатов (например, удвоение ВВП), а создание условий для реализации инновационного потенциала общества. Упор делается на просвещение, а не на оболванивание народа. В случае выполнения этой задачи Россия будет способна уйти от сырьевой зависимости и войти в клуб самых развитых стран мира.                         
А как же быть с язвами капитализма, о которых уже говорят не только левые, с пресловутым «обществом потребления», против которого выступает Православная церковь? (даже президент Франции подверг резкой критике современный капитализм на экономическом форуме в Давосе). Да и опыт ельцинских реформ свидетельствует не в пользу либерализации российского общества. Авторы доклада не заостряют внимание на этих проблемах, тем не менее, если вдуматься, то можно найти пути их решения. Сама предлагаемая либералами политическая система, основанная на политической конкуренции, способна корректировать курс страны: от рынка к госрегулированию или наоборот. Политические партии, представляющие интересы всех слоев населения (начиная  от олигархов и кончая социально незащищенными группами населения), имеют возможность бороться за голоса избирателей: если большинство не устраивают капиталистические ценности, оно проголосует против либералов. Одним словом, демократия – ничего нового. 
В целом доклад выглядит достаточно оптимистичным и убедительным. Именно эти его качества, похоже, вызвали волну отрицательных эмоций у закоренелых антилибералов. Тот же Максим Калашников назвал доклад «клинико-шизофреническим». Думаю, такой принцип оппонирования сильно опускает патриотов-государственников (или консерваторов, как они себя называют). Лучше бы поучиться у экспертов ИНСОРа системному изложению взглядов и предложить свое альтернативное видение  будущего России, при этом основываясь на знании реальных законов жизни, а не на громких лозунгах и заклинаниях. Лично у меня возникли принципиальные вопросы и  ряд критических замечаний по сути предлагаемых в докладе первых шагов либеральной реформы, но поскольку авторы заявили о готовности к критическому обсуждению их платформы, думаю, у меня еще будет возможность их высказать.       
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