14.05.2010. Борис Шестов.
Конец апреля и начало мая омрачились новыми техногенными катастрофами, каждая из которых по своему уникальна.  Не прошло и года после аварии на Саяно-Шушенской ГЭС, как пришла новая беда: взрыв нефтяной платформы у берегов США и сразу два взрыва на угольной шахте в Кузбассе. Вот как комментируют эти страшные события журналисты и эксперты.  
«Ежедневно в воды Мексиканского залива продолжает выливаться 800 тысяч литров нефти. Это худшее, что случалось с человечеством, за всю историю добычи нефти. Напомним, что взрыв на платформе British Petroleum (BP) Deepwater Horizon произошел 20 апреля. Его причины остаются неизвестными. На платформе возник пожар, и через два дня она затонула, повредив скважину, из которой начала выливаться нефть. В результате экологической катастрофы погибли 11 человек, еще более сотни рабочих удалось эвакуировать подоспевшим спасательным судам».

«В ночь с 8 на 9 мая на крупнейшей угольной шахте России «Распадская» произошло два взрыва. По подземелью пронеслись две огненные волны, которые, по предварительным данным, унесли жизни 60 горняков. Цифра не окончательная – по состоянию на середину дня 12 мая под завалами остаются 30 шахтеров. Уже понятно, что мы получили одну из самых жутких подземных катастроф за всю историю страны. Возможно, она станет второй по тяжести после трагедии 19  марта 2007 г. на шахте «Ульяновская», где погибли 110 человек. И опять возникает вопрос  – почему аварийность в нашей угольной отрасли остается одной из самых высоких в мире? Тем более что два самых чудовищных взрыва произошли именно там, где стояла новейшая техника, и старались хоть как-то соблюдать правила безопасности. Когда работаешь под землей – они далеко не элементарные».

Несмотря на разные причины аварий их объединяет одно важное обстоятельство: объекты, подвергшиеся разрушению, принадлежат к топливно-энергетическому комплексу. Обращает на себя внимание и тот факт, что во всех случаях речь не идет об устаревшем, морально и физически изношенном оборудовании. В связи с этим с новой силой встает вопрос: в каком направлении должна развиваться энергетика? Когда экономисты подсчитывают, на сколько  лет хватит человечеству тех или иных запасов энергетического сырья, как правило, не учитывается, какой ценой оплачивается развитие традиционной энергетики. Сколько еще необходимо пережить аварий на предприятиях ТЭКа, вызванных ими экологических бедствий и человеческих жертв, чтобы общество наконец всерьез озаботилось поиском и внедрением альтернативных источников энергии? 
Бытует устойчивое мнение о том, что это направление торпедируется транснациональными и прежде всего нефтяными компаниями. На устранение экологического ущерба, нанесенного аварией на нефтяной платформе в Мексиканском заливе, потребуются годы и миллиарды долларов. Этот «звонок», есть надежда, все-таки заставит задуматься американских нефтяников о дальнейших перспективах эксплуатации нефтепромыслов, по крайней мере, подводных. А что делать с программой экономического развития России до 2020 года? В ней в ущерб экологии делается упор на увеличение доли использования угля по сравнению с газом. Более экологичный и энергоэффективный природный газ правительство и впредь намерено обменивать на заграничные дензнаки.  Поддержка малой и нетрадиционной энергетики только декларируется, но на деле чиновниками не поддерживается. Несмотря на проведенные реформы  энергетический монополизм вновь возвращает свои позиции. Просвета нет… Остается ждать очередного «петуха» или решительно менять систему. 
