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Россия, Санкт-Петербург 
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Дата: 2009-05-13 00:03:00+04

	«Электрический» бизнес с тюремной перспективой

В Москве арестован бывший генеральный директор ОАО «Пятая генерирующая компания оптового рынка электроэнергии» (ОГК-5) Анатолий Бушин. Как стало известно «Росбалту», Следственный комитет при МВД РФ подозревает его в махинациях с тарифами на электроэнергию, в результате которых было похищено 400 млн рублей, а потребители получали электричество по завышенным ценам. В рамках расследования милиционеры также задержали генерального директора ЗАО «Регион Округ Страна поставка» («РОС поставка») Евгения Туторайтиса.

Как сообщил «Росбалту» источник в МВД РФ, 7 мая сотрудники Следственного комитета и Департамента экономической безопасности провели обыски в ОГК-5, «РОС поставке» и ряде других коммерческих структур. Одновременно был задержан бывший гендиректор ОГК-5 Анатолий Бушин. 8 мая Тверской суд Москвы дал санкцию на его арест. По словам источника агентства, 7 мая милиционеры планировали задержать и руководителя «РОС поставки» Евгения Туторайтиса, но вышла небольшая заминка. Во время обысков бизнесмен находился на переговорах в одном из ресторанов и, узнав о визите в офис оперативников, уехал в неизвестном направлении. Впрочем, позже он сам пришел в СК, был задержан, но после допроса Туторайтиса отпустили под подписку о невыезде. Все эти мероприятия проводились в рамках расследования уголовного дела о завышении тарифов на электроэнергию.

По данным МВД РФ, ЗАО «РОС поставка» было создано в 2003 году, когда Анатолий Бушин являлся генеральным директором Конаковской ГРЭС (Тверская область). Руководителем коммерческой структуры стал молодой предприниматель из Иркутска Евгений Туторайтис. Как отметил источник «Росбалта», почти сразу ГРЭС начала заключать с «РОС поставкой» контракты на поставку оборудования, некоторые из которых вызывали серьезные нарекания. В 2004 году Бушин по решению руководителя РАО «ЕЭС России» Анатолия Чубайса был назначен генеральным директором ОГК-5, в которую входят Конаковская ГРЭС, Невинномысская ГРЭС, имущество Рефтинской ГРЭС и Среднеуральской ГРЭС. Как отмечают в МВД, после этого «РОС поставка» начала получать выгодные контракты уже от ОГК-5. В частности, в 2004 году фирма стала посредником при оптовой продаже Конаковской ГРЭС (входит в ОГК-5) электроэнергии потребителям. В апреле 2008 года Анатолий Бушин был снят с поста гендиректора ОГК-5. Следом за ним из компании ушли ряд топ-менеджеров, которые сразу перешли на работу на руководящие посты в «РОС поставке». Примечательно, что и после ухода команды Бушина из ОГК-5 эта структура продолжала сотрудничать с «РОС поставкой». В октябре 2008 года совет директоров ОГК-5 одобрил договор генерального подряда на реконструкцию системы золошлакоудаления Рефтинской ГРЭС с «РОС поставкой» и Worley Parsons Europe Energy Services, Ltd. Общая стоимость договора составляет 5 млрд 900 млн рублей.

Сам Анатолий Бушин, по словам источника в МВД, занял пост советника губернатора Тверской области Дмитрия Зеленина. По информации источника, недавно глава региона подписал приказ о назначении Бушина вице-губернатором. Согласно документу, к работе он должен был приступить с 12 мая, но этому помешали милиционеры. Между тем, в Управлении информационной политики и общественных связей администрации Тверской области утверждают, что экс-глава ОГК-5 никакого отношения к региональной власти не имел. Там, в частности, отмечают: «Администрация Тверской области официально заявляет, что... Анатолий Бушин никогда не занимал ни должность советника, ни пост вице-губернатора, ни другие должности в администрации региона».  

По информации «Росбалта», еще в конце прошлого года сотрудники ДЭБ МВД РФ начали проверку по факту деятельности «РОС поставки» и выявили многочисленные нарушения. В частности, они установили, что благодаря посредничеству «РОС поставки» при оптовой продаже электроэнергии Конаковской ГРЭС тарифы оказались значительно завышены. Общая сумма доходов «РОС поставки» от перепродажи электроэнергии только в 2004 году составила более 400 млн рублей. «Фактически «РОС поставка» ничего не делала, а просто являлась посредником между ГРЭС и приобретателями электроэнергии», — отметил источник агентства. В итоге это привело к необоснованному повышению цен на электричество для рядовых пользователей – предприятий, организаций и населения.

Заработанные таким образом средства, по данным следствия, переводились на счета фирм-однодневок, а потом шли на покупку квартир и коттеджей в Москве и Московской области, а также офисных помещений, дорогих автомобилей и туристических путевок.
30 апреля по материалам ДЭБ МВД РФ Следственный комитет при МВД РФ возбудил уголовное дело по ч. 4 ст. 160 (присвоение или растрата) и ч. 2 ст. 174-1 (отмывание денежных средств) УК РФ. 7 мая сотрудники СК и ДЭБ провели обыски и задержания. По словам источника агентства, в ближайшее время Бушину и Туторайтису будут предъявлены официальные обвинения.

Александр Шварев
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