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Уважаемый Дмитрий Анатольевич!

Ваше прямое обращение к народу «Россия, вперед!» считаю очень полезным и важным шагом на пути к оздоровлению российского общества. С большинством Ваших оценок и доводов нельзя не согласиться. Но один тезис вызвал у меня противоречивые чувства. Вы утверждаете: «Желание «делать себя», достигать шаг за шагом личных успехов не является нашей национальной привычкой. Отсюда безынициативность, дефицит новых идей, нерешенные вопросы, низкое качество общественной дискуссии, в том числе, и критических выступлений. Общественное согласие и поддержка обычно выражаются молчанием. Возражения очень часто бывают эмоциональными, хлесткими, но при этом поверхностными и безответственными. Что ж, и с этими явлениями Россия знакома не первые сто лет». 

Имея за плечами большой жизненный опыт в разных сферах профессиональной и общественной деятельности, берусь оспорить эту точку зрении. На мой взгляд, такой тезис нужно адресовать не всей нации, а ее правящему классу. «Желание делать себя» в бюрократическом понимании означает делать карьеру, а не служить обществу. Исходя из этого кредо (имеющего исторические корни), консервативная часть российской бюрократии делает все для того, чтобы в обществе царила «безынициативность, дефицит новых идей, нерешенные вопросы, низкое качество общественной дискуссии, в том числе, и критических выступлений». Как переломить ситуацию?  Этой проблеме я посвятил свое исследование, состоящее из цикла статей. 
В предлагаемой мною модели инновационного общества, на мой взгляд, будут действовать механизмы противодействия бюрократической монополии на власть. При этом я постарался учесть исторический опыт советского социализма и современные тенденции мирового развития. Надеюсь, что мои мысли вызовут у Вас интерес и окажутся полезными для будущего России. 
Публицистическое исследование «Какой общественный строй нужен России?» опубликовано в моем ЖЖ по адресу:   http://shestovb.livejournal.com
С уважением

Шестов Борис Васильевич,

ветеран атомной промышленности и энергетики.
shestovb@mail.ru
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