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Программа гражданских действий после президентских выборов.
Альтернативный проект будущего.
Борис Шестов, 28 февраля 2012г.
Что изменится в стране после президентских выборов?
По большому счету, ничего - по крайней мере, каких-либо политических перемен ожидать не приходится. Накал страстей и ажиотаж, поднятый вокруг предстоящих выборов, во многом создан искусственно. «Страшилки» о том, что в случае не избрания Путина страна разрушится, ни на чем не основаны. «Грузия захватит Северный Кавказ и проведет Олимпиаду в Сочи…» (кадры из видеоролика «Россия без Путина») - подобный топорно сработанный пиар лишь компрометирует действующую власть и  конституционный строй России: получается, что тандем создал систему, не способную к устойчивому саморазвитию, а Конституция РФ не защищает общество от авантюризма политиков, волею судьбы оказавшихся у верховной власти. Невольно закрадывается подозрение, что под «нестабильностью политической ситуации в стране» путинское окружение понимает свою неуверенность в сохранности капиталов и статуса, завоеванных непосильным бюрократическим трудом по окучиванию бюджетных потоков. 
4 марта 2012 года в очередной раз подтвердится простая политическая аксиома, суть которой заключается в следующем. Выборы в РФ – формальная имитационная процедура, призванная подтвердить легитимность действующей власти в глазах мирового сообщества. Кто бы не победил, пусть даже самый патриотичный и народный кандидат, с момента приобретения нового для себя статуса он будет играть по другим, негласным для его электората правилам и руководствоваться иными мотивами. Это хорошо знают кремлевские политики, но вслух не говорят. Хотя бывают исключения. В связи с «игорным» делом подмосковных прокуроров один из иностранных журналистов задал вопрос президенту Медведеву: не пора ли увольнять генпрокурора? На что тот ответил примерно следующее: не нами были заведены такие правила и не мы должны за них отвечать. Примерно в таком же духе высказался и Путин, отвечая на недовольство граждан некоторыми фигурами в его правительстве.  
А вот изменение самих правил игры – это уже подлинное событие, можно сказать, даже революция. Для совершения такой бескровной революции должны быть выполнены два важнейших условия. Во-первых, правящий класс в добровольно-принудительном порядке отказывается от двойной морали, когда одна применяется для внешнего потребления, другая – для внутрикланового. Во-вторых, потребуется политическая и конституционная реформа. В связи с этим возникает вопрос: кто из зарегистрированных кандидатов в президенты РФ выдвигает такую повестку дня? Никто. Более того, даже несистемная оппозиция ограничивается декоративными политическими полумерами. По ее логике освобождение политзаключенных (читай, Ходорковского), выборность губернаторов и упрощение процедуры регистрации политических партий могут решить главные российские проблемы.  
Все останется по-прежнему до тех пор, пока общество не поймет простую истину: не надо ждать милости от чиновников, включая «всенародно избранного президента» – нужно консолидировать гражданское общество и создать гражданскую вертикаль власти, наделив ее полномочиям по контролю над деятельностью административной власти начиная с местного и кончая высшим президентским уровнем. Не административная бюрократия, а гражданское общество должно определять стратегические направления внутренней и внешней политики государства, формировать духовные и культурные запросы общества, готовить  кадры для публичной власти. Другими словами, осуществлять подлинное народовластие, имея для этого необходимые организационные и материальные ресурсы. 
Мне могут возразить: дескать, у нас для этого есть Федеральное собрание (двухпалатный парламент), которое выполняет функции представительной (народной) и законодательной власти – нужно дать ему больше полномочий и тогда отпадет необходимость в каком-то дополнительном гражданском контроле. К сожалению, это только в теории. На практике депутаты всех уровней, да и другие «независимые» государственные институты, в том числе и судебная система, включены в административную вертикаль власти и мотивированы на защиту своих статусных интересов. Самый наглядный пример: депутат Госдумы с министерским окладом и льготами – чем он по своей мотивации отличается от правительственного чиновника? Также как и тот, защищая свое «место под солнцем», вынужден играть по негласным бюрократическим правилам. Суды: казалось бы и де-юре, и де-факто полностью независимы, но во что вылилась их формальная независимость? Прежде всего, в независимость от морали  и общественного мнения.  Независимый статус судей становится предметом торга на рыночных условиях (конкурс взяток). И так во всех сферах государственного и муниципального администрирования – служивые люди живут по понятиям: «прав тот, у кого больше прав», «на чем сижу – с того имею» и т.п.
Либеральная альтернатива, представленная в программе кандидата в президенты РФ Михаила Прохорова, на первый взгляд решает проблему авторитарного государства через механизмы политической и экономической конкуренции, развитие рыночных отношений. Но вот вопрос: в рынок у нас с готовностью включились все слои общества, в том числе и госслужащие. Продаются и покупаются  должности, услуги по закрытию уголовных и судебных дел, лицензии, дипломы о высшем образовании, диссертации, награды и мн.другое. Проще перечислить, что не продается. Этот рынок мы называем коррупционным и вроде бы с ним боремся, но успехов особых не видно. Боюсь, что расширение рыночных отношений в экономике в реальных российских условиях не правового государства только усилит коррупционное давление на чиновников и в результате мы получим обратный эффект.  В 90-е годы Россия это уже проходила и нет никаких признаков кроме обещаний политиков из правого лагеря, что «рынок все отрегулирует».
Первые шаги на пути консолидации гражданского общества.   
Для начала надо предложить идейную платформу для объединения людей с активной гражданской позицией. Последние события на Болотной площади и проспекте Сахарова упрощают задачу. Протестные акции уже объединили людей самой разной политической ориентации: от либералов до националистов. Главным консолидирующим фактором стала вовсе не борьба за честные выборы, как это официально преподносится, а защита демократических ценностей (избираемость и сменяемость властей, свобода слова и др.). Таким образом, подлинная демократия, основанная на гражданских правах и свободах, не потеряла своей привлекательности в глазах общества. Следовательно, объединяемся на демократических принципах.
Теперь определимся с механизмами нашей демократии. Почему «нашей», а не «универсальной»? Потому что наша страна имеет свои национально-территориальные, исторические и культурные особенности. К сожалению, этот фактор упускается радикальными либералами, требующими не «изобретать велосипед»: по их мнению, Россия должна войти в Европу, руководствуясь универсальными демократическими ценностями.  Тезис очень поверхностный и не отвечает реалиям жизни, причем даже европейской. Побывайте в  Европе,  например, в Австрии, находящейся в самом центре Европы, и поинтересуйтесь их политической системой. Вы узнаете много потрясающих фактов, никак не вписывающихся в либеральные шаблоны. Для ведения бизнеса там существует масса административных барьеров, связанных с ее национально-территориальными особенностями, и далеко не все продается и покупается. И ничего – Вена, которую сами австрийцы считают «социалистическим» городом, потому что там всем заправляет бюрократия (хотя для нее тоже существуют барьеры), признана самым комфортным для проживания городом Мира.  С учетом выше сказанного из всего набора известных моделей политического устройства общества мы выбираем национально-демократическую, т.е. демократию, учитывающую национально-территориальные, культурные и исторические особенности данного государства. А тех, кто обвинит нас в национал-экстремизме, мы пошлем лечиться… на австрийские озера.
Первым актом нового общественного объединения - назовем его Национально-демократическим движением России - будет опубликование Манифеста, в котором обществу  предлагается программа действий, направленных на консолидацию гражданского общества в масштабах страны и создание эффективной модели подлинного народовластия. При подготовке текста Манифеста мы не должны уходить от ответов на извечные российские вопросы: Кто виноват? и Что делать? Задача непростая, но выполнимая. Пусть это будет публицистический материал, изложенный доступным языком и не претендующий на научную фундаментальность. Важно не ограничиваться отдельными новациями, а предложить обществу убедительную целостную концепцию общественного развития с указанием главных ориентиров в проведении политических и социально-экономических реформ.   
Поставив такую цель, целесообразно включить в текст Манифеста следующие разделы. Начать с исторических уроков российской демократии, далее обосновать миссию российских демократов, отношения государства, гражданского общества и местного самоуправления, соотношение государственных и рыночных отношений,  отразить позицию по национальному вопросу, место российской демократии в международном сообществе. В главной – заключительной части - важно наметить контуры «проекта будущего» России, цели и задачи технологической и политической модернизации.  

Как сделать, чтобы идеи демократического Манифеста овладели массами? На самом деле для начала достаточно образовать небольшой круг интеллектуалов-единомышленников, которые путем обсуждения и редактирования текста Манифеста, принимают решение о его продвижении. Затем на помощь приходят современные Интернет-технологии.  Создается специальный веб-сайт или сообщество в какой-нибудь продвинутой социальной сети, на котором размещается проект Манифеста и другие материалы по теме, затем организуется «виртуальное вече», т.е. обсуждение и голосование по специально разработанному алгоритму. Далее начнет работать цепная реакция.

Как не важна теоретическая и виртуальная часть нашей работы, но главное все-таки результат. Конечная цель нашего проекта, как было заявлено выше, - практическое создание системы подлинного народовластия путем организации гражданской вертикали власти  
Каков механизм создания и функционирования второго центра власти - гражданской вертикали? 

Для достижения поставленной цели необходимо решить три главные задачи: 
-консолидировать и структурировать гражданское общество в форме параллельной иерархической структуры; 
- разделить функции государственных и гражданских институтов; 
-наделить параллельную гражданскую власть материальными и организационными ресурсами. Идея второй вертикали власти уже обсуждается экспертным сообществом, но, как правило, не выходит за рамки принятой модели авторитарного государства. Предлагается, например, создать вторую вертикаль под непосредственным руководством президента страны в форме неких мобилизационных экспертных советов, наделенных определенными властными полномочиями по осуществлению модернизации экономики страны. Замечу также, что уже достаточно долго работает Общественная палата РФ, выполняющая  функции гражданской экспертизы государственных проектов и программ. Но у нее, как и у других предлагаемых институтов, нет главного качества – организационной и материальной независимости. 
Основная проблема заключается в том, как избежать игры по известному правилу: кто платит, тот заказывает музыку. Учитывая эту зависимость, многие неправительственные организации, оказывающие давление на бюрократию, попали под обстрел критики в СМИ, поскольку финансировались  либо зарубежными грантодателями, либо российскими олигархами. Новацией нашего проекта является  создание подлинно независимой гражданской структуры путем не только наделения ее финансовыми ресурсами, но и подчинения ей части государственных институтов, в ведении которых находится наука, образование, культура. 
Таким образом, государственные органы власти осуществляют административно-управленческие функции, связанные с обороной, национальной безопасностью, социальным обеспечением, и ряд других полномочий, включая правосудие и законотворчество.  А гражданскому обществу в лице его гражданских институтов, отводятся духовно-идеологические функции. Для этого им передаются в управление бюджетные учреждения науки и культуры. Эти организации также как и ранее получают бюджетное финансирование, только оно распределяется не чиновниками регулярной бюрократии, а Национальным советом, избранным гражданским обществом. Не трудно заметить, что таким образом собственность этих организаций становится общественной, т.е. той самой, о которой говорилось во всех коммунистических программах, но на практике ее подменила государственная собственность, что далеко не одно и то же.
Национальный совет избирается на Гражданском форуме, организованном Национально-демократическим движением России.  Первый съезд Гражданского форума принимает порядок избрания, структуру и регламент  работы Национального совета, а также гражданских советов регионального и местного уровней. В порядке гражданской инициативы разрабатывает предложения по изменению законодательства в сферах государственного строительства и бюджетной политики. Этот начальный этап работы не требует никаких дополнительных законодательных мер. Далее наступает период взаимодействия с законодательными и исполнительными органами федеральной власти, в ходе которого применяются средства убеждения и гражданского принуждения. Протестный потенциал общества мы направим на созидательные цели: люди будут знать, за что они борются, а не только, против кого.  
Ожидаемые результаты политической реформы. 
Предлагаемая политическая конструкция (программа минимум), не требующая существенного изменения действующей Конституции РФ, решает множество актуальных проблем нашего общества – назовем главные:

1.Ликвидируется монополия бюрократии на управление общественными процессами, происходит де-бюрократизация всей надстройки. Общество получает эффективные рычаги контроля над деятельностью органов государственной и муниципальной власти, в результате чего ликвидируется коррупционный рынок административных услуг.
2.Гражданское общество выдвигает из своей среды кадры грамотных и ответственных управленцев и предлагает их на руководящие административные должности, тем самым ставя  фильтры на пути криминала во власть. Создаются благоприятные условия для горизонтальной и вертикальной мобильности людей разных профессий и возрастов, гражданская активность направляется в созидательное русло.

3. Наука становится главной производительной силой и основным фактором общественного развития. Не чиновники от науки, а само общество формирует социальный заказ на инновации и научные разработки и становится открытым для новейших достижений научно-технического прогресса,  новое развитие получают общественные науки, гуманитарные знания. 
4.Общество само устанавливает критерии и стандарты качества жизни, обеспечивает справедливое распределение общественных благ и сокращает социальное неравенство. 

Все перечисленные выше и многие другие преимущества новая модель политической системы административно-духовного двоевластия приобретает благодаря главному достоинству, которое заключается в следующем. Поскольку гражданская вертикаль может оказывать влияние на административную власть только своим авторитетом и убеждением («Советы»  «советуют» администраторам), новая политическая система продвигает наверх в первую очередь людей с глобальным мировоззрением, активной гражданской позицией, высокими морально-нравственными качествами и глубокой профессиональной подготовкой, ставящих общественные интересы выше личных. Этот лифт является полным антиподом бесконтрольной и безидейной бюрократической вертикали власти, построенной в основном на имитации бурной деятельности и циничных политтехнологиях.   
В будущем не борьба за власть и связанные с ней статусные привилегии, а соревнование идей, «битва интеллектов» станут основной доминантой публичной активности.  Жизнь общества будет намного богаче и интереснее. Граждане, как левых, так и правых взглядов, получат публичную площадку для дискуссий и убеждения народа в правильности своих теорий. В конечном итоге общество сплотится вокруг настоящих лидеров - носителей прогрессивных идей и высокой морали. 
Будущее России в наших руках -  давайте делать историю страны вместе.

Послесловие.

Договорившись о программе действий в общих чертах, мы можем обсудить представленный мною подробный проект Манифеста национально-демократического движения России. В этой работе достаточно детально прописаны многие важные разделы, тем не менее, некоторые направления лишь затронуты. Это связано с ограничением по объему – итак текст получился на 14 стр. В наше динамичное время у людей, особенно у СМС-поколения, просто не хватает терпения на вдумчивое чтение многостраничных  материалов. Время, когда Карл Маркс позволял себе выпускать в свет тысячи страниц специфической околонаучной публицистики в надежде, что кто-то из пролетариев ее прочитает и пойдет войной против капиталистов-эксплуататоров, увы, прошло.
Материалы по теме размещены на сайте «Идеи для России»: http://shestovb.narod.ru
