27.12.2011. Борис Шестов. 
Главный лозунг уходящего политического года: «Достали!».
Главная интрига Нового 2012 года: кто победит в «битве под Прохоровкой?»
Напрасно прокремлевские политтехнологи, используя государственные СМИ, пытаются увести общественную дискуссию, начатую на Болотной площади, в сторону арифметического подсчета фальсифицированных голосов избирателей на думских выборах 4 декабря. Дескать, украденных каких-то 50 тыс. голосов погоды не делают и не стоят того, чтобы устраивать митинги и тем более требовать проведения новых выборов. На самом деле нарушения, допущенные при подсчете голосов, лишь формальный повод для массовых протестов. В период главного события любой демократии, каковым являются всенародные выборы (даже при советском «тоталитарном» режиме выборы считались праздником), народ подвергся наглому унижению. 
Давайте вспомним, как проходила сама избирательная кампания: невиданный разгул пресловутого административного ресурса, трансляция по центральным телеканалам съездов «Единой России», до боли напоминающих съезды КПСС брежневского разлива, шоу с тандемом,  заполонившие новостные программы, наставления Путина «Едросам» о необходимости добиться конституционного большинства в Госдуме, чтобы «легче решать оперативные вопросы». А неприкрытое давление на избирателей, запугивание  зависимых от власти бюджетников, местных начальников: «Попробуйте не проголосовать за партию власти – урежим бюджет, уволим с работы!».  У меня иногда создавалось впечатление, что кто-то из кукловодов в Кремле специально доводит ситуацию до абсурда: тандем из «отцов нации» превратили в главный раздражитель электората, особенно продвинутой его части. В результате власть потеряла свои позиции не только в парламенте, но и в массовом сознании. Главный объединяющий лозунг всех протестных акций можно кратко выразить одним словом: «Достали!».
Протестные акции на Болотной площади и проспекте Сахарова достигли такого масштаба и откровения, что кремлевским властям впору задуматься о своем политическом будущем, которое еще недавно казалось почти безоблачным. Предчувствуя повторение декабрьского сценария в марте 2012 года, Кремль, похоже, сделал ставку на миллиардера Прохорова. Некоторые аналитики уже открыто заявляют, что более компромиссной фигуры, чем Михаил Прохоров, на политическом горизонте не  просматривается. Болотная площадь объединила людей разных политических взглядов против Путина, но за кого – вопрос остается открытым. Среди вожаков «настоящих буйных» много, но очевидного лидера нет. Следуя принципу «политика – искусство возможного», выбирать придется из достаточно узкого списка реальных кандидатов в президенты РФ, в котором Михаил Прохоров – самая свежая фигура. На нем не лежит груз сомнительного политического прошлого. За ним не тянется шлейф  компромиссов с Кремлем (Зюганов и Миронов этим не могут похвастаться) – наоборот, проиграв «правую партию», он выглядит жертвой властей. 
Объективности ради заметим: в глазах народа олигарх не очень популярен. Залоговые аукционы, «куршавели» и некоторые спорные инициативы продолжают давить на репутацию начинающего политика. Однако если исходить из принципа относительности и здравого смысла, то ситуация выглядит не такой уж безнадежной. Вспомним, кем был Путин до назначения премьером:  «никем и звали его никто». Никакого опыта хозяйственной работы, не говоря уже о бизнесе. А период пребывания в команде питерского мэра Собчака кроме отрицательных последствий для города на Неве и самого ВВП ничего не принес. Другое дело – «инноварх» (как его назвал Максим Калашников) Прохоров,   успевший приобрести опыт руководителя государственного масштаба, добиться успехов в ведении бизнеса и не только в сырьевых отраслях. Инновации и высокие технологии – для него не пустой звук. Если были ошибки, то они пошли ему только на пользу. 
Да, у него нет четкой политической программы, а у Путина она была? С другой стороны может это даже плюс, на котором следует  построить предвыборную программу. Если «герою нашего времени» хватит политического чутья и благоразумия, он сумеет позиционировать себя как технократа, не одержимого никакими идеологическими догматами, но пытающегося вывести страну из тупика. При этом целесообразно применить простейшие избирательные технологии, стимулирующие народное творчество. Например, объявить публичный конкурс на лучшую программу для будущего президента, привлечь известных политологов и экспертов, ученых,  тех же лидеров несистемной оппозиции. Перевести вектор общественного внимания с эффективных менеджеров и шоуменов на научно-техническую интеллигенцию, поддержать инноваторов и изобретателей.  Почаще обращаться напрямую к народу и быть доступным для простых людей, используя безграничные возможности блогосферы. 
В идеале - поднять планку дискуссии и предложить обществу новую повестку дня: конституционная реформа, целью которой является дебюрократизация общества и внедрение во все сферы экономической и культурной жизни принципов общественного самоуправления. Государство должно быть партнером общества, а не его эксплуататором, граждане должны иметь реальные рычаги контроля над деятельностью властей всех уровней. В этом заинтересовано абсолютное большинство граждан и политиков  как правого, так и левого фланга.
Меня могут упрекнуть в прожектерстве и спросить: а как Прохоров собирается победить своего главного конкурента, если по его же словам не собирается «мочить» Путина? Одними лозунгами, какие бы они не были привлекательны, «царя» не сбросишь. Думаю, Михаил Дмитриевич последует хорошо известному ему прагматичному принципу: бизнес – ничего личного. Вариант 1. «Бартерная сделка». Путин сам уйдет, сняв свою кандидатуру в пользу Прохорова в обмен на гарантии, какие ВВП в свое время выдал Ельцину. Вариант 2. «Рейдерский захват». Путина вынудят сняться с дистанции с помощью протестного и административного ресурсов: давление сверху (подковерные интриги со стороны команды действующего президента Медведева) и снизу (проспект Сахарова), судебное разбирательство в связи с нарушением избирательного законодательства (Европейский суд) и др.  В этом и будет, по моему мнению, состоять главная интрига начала года Дракона. Я бы ее даже сравнил с Февральской революцией 1917г. Отречение «царя» произойдет по похожему сценарию и нынешних большевиков эта новость застанет врасплох (как и в феврале семнадцатого они узнают о ней из газет).  
