ТАТЬЯНА МИРОНОВА. КУЛЬТ БЕЗ ЛИЧНОСТИ. 
Как Путина сделали Президентом. Часть 5. 

Последний рывок Путина во власть

По истечении двенадцати лет правления пиартехнологи Путина опробовали массу всевозможных способов его воцарения и сохранения на президентском стуле. Но предстоял еще один – последний рывок во власть – на новые двенадцать лет. И для этого надо было отыскать, изобрести новые особо выигрышные приемы обольщения народных масс. 

Проект «страх перед оранжевой революцией» был разработан в России довольно давно, еще в 2005 году политтехнолог Глеб Павловский предложил использовать стойкую народную неприязнь к либералам-демократам, раздув угрозу их возвращения во власть при поддержке и покровительстве столь же ненавидимой народом Америки. Уже тогда опробовали первые шаги по негативной «раскрутке» российских либеральных лидеров, прошедших школу «оранжевой революции» на Украине, - Немцова, Шендеровича, Киселева. Суть проекта состояла в том, что средства массовой информации начинали голосить об оппозиции к власти – якобы сильной, мощной, многолюдной, а потому особо опасной – под предводительством подлейших персонажей, изрядно навредивших России и продавшихся Америке и Западу. Причем если о настоящих русских лидерах и вождях российские СМИ всегда тщательно умалчивали, то либеральных оппозиционеров пиарили громко и звучно, со всеми черными подробностями их биографий распродавцов России и русского народа. Народная память вмиг восстанавливала картину былой беды, затеянной этими самыми «врагами народа» и судорожно вцеплялась в кандидата Путина как единственного спасителя от возвращения страны в лихолетье девяностых. 

В 2005-м этот сценарий не понадобился, потому что и сам Путин тогда еще довольно стойко ассоциировался с Ельциным и его подельниками - Немцовым и Собчаком, у которого был в подручных. А в 2012-м году все уже как-то успели подзабыть, что Путин торговал Россией в лихие девяностые не хуже Немцова и Собчака, просто был слишком маленькой сошкой и не на виду. Пришло время использовать в предвыборной игре шулерскую козырную карту, давно припасенную Павловским. 

Сразу же, как по мановению руки, наступила в России смута. Смута - это когда муть перед глазами, и не видно горизонта, и не понятно куда двигаться, и не веришь никому из вожаков, мутных как самогон, заговаривающих зубы, как цыгане. Смута! Непроглядная муть, вязкое тесто из слов и лозунгов, которое замесила власть, выпустив многоликих демонов из демократического ада. Тут тебе и либералы всех шерстей, тут и коммунисты с капиталистическим лицом, тут и олигархи с человеческим лицом, и все зовут за собой, все агитируют за свое счастливое завтра, куда обещают непременно довести уставший им верить народ. 

В декабрьские дни 2011 года в Москве прошли митинги протеста против нагло сфальсифицированных властью думских выборов. Их было много, этих митингов. И самое главное, они были многолюдные. Впервые в России на Болотную площадь разом вышло 60 тысяч человек. Доконали людей, достали, довели до ручки! А главное, эти митинги почему-то не запрещали, их даже рекламировали, показывали по телевизору народный протест! 

Официальные организаторы – так называемые либералы, получившие от властей «добро» на мероприятие, прекрасно осознавая, какая мощная живая сила соберется на Болотной в первый после выборов выходной день, фактически заманили протестные легионы в «котел», стиснутый ледяными жилами Москвы-реки. Развертывание наступления на Охотный ряд, Лубянку и Красную площадь было здесь обречено на поражение, поскольку все пути отсекались мостами. 

Это продуманное действо было организовано уже раскрученными властью и ее средствами массовой информации Немцовым, Касьяновым, Рыжковым и прочими либералами, и внезапно оказалось, что десятки тысяч граждан явились участниками, а фактически заложниками «оранжевого» митинга. Именно поэтому протестное движение было превращено в толпу, замерзшую, уставшую, опустошенную, настолько опустошенную, что ничего не стоило ее с легкостью рассеять. И надо признать, что со своей задачей немцовы-шендеровичи-касьяновы-рыжковы справились гораздо лучше дубинок и водометных машин, оказавшихся бесполезными против громадной вышедшей на улицы гражданской армии людей. 

Ораторы в своем большинстве напоминали парад нафталиновых марионеток Ельцина и ручных попугаев Путина, которым было плевать на свист и мат, в их сторону летящий с площади. Они отбывали номер, с готовностью демонстрируя перед Западом и Российской властью, что вот уже ухватили революционную удачу за хвост и возглавили русский народ, требующий перемен.

А в это время за сценой под покровом полицейского оцепления, в тишине от людских глаз проходила обычная тусовка участников и гостей «мероприятия». Здесь прогуливался Сванидзе, шастала Маша Гайдар, пыхтел правозащитник Лукин, презрительно из-за угла сцены народное море разглядывал Гудков. Подавали горячие напитки, шла степенная беседа о либеральных перспективах России. 

Но люди – люди не расходились: никто до конца не верил, что колоссальное усилие собраться такой могучей массой было напрасно. Ведь завтра каждый мечтал проснуться в другой стране. Так жгучие ожидания перемен за четыре часа усилиями либералов-тусовщиков выморозились улицей и политической пошлостью ораторов. Толпа, тяжелая и раздавленная, рассосалась по метро и кабакам, мечтая согреться. 

Кто же возглавил протестующих на Болотной площади? Те, кто первыми заваривали в начале девяностых кровавую похлебку русского геноцида – Немцов, любимый пасынок Ельцина, Касьянов, бывший любимый премьер-министр Путина, Сванидзе – рупор ненависти к русскому народу во все либерально-демократические ельцинско-путинские времена. Глядя на них, здравомыслящие русские люди с изумлением восклицали: «Да нет же, нет, это не наши вожаки, это чужаки. Будем искать других!»

Зачем искать! Есть такой вожак и лидер! Путин возглавит поход против ненавистников России с Болотной площади. Такую идейку и подсунули избирателю в четком соответствии со своим сценарием хитроумные кремлевские политтехнологи. Вот почему все предвыборное словоблудие Кремля и лично Путина стало с той поры военно-маршевым, патриотично-наступательным, боевым.

А тут подоспел и ответный митинг, как военное ополчение вперекор наступающему на Москву либерализму, – уже 12 декабря, в день Конституции, на него вышли члены «Единой России», их тоже много – 15 тысяч. Как гласили инструктивные письма «Единой России», по десять человек было прислано от каждой организации Москвы. Действительно, чем не ополчение, практически 41-й год, битва за Москву. И лозунги боевые: «Страну не отдадим!». Правда, настроение этой толпы было не очень боевым. Люди идут бодро, женщины кокетливо хихикают в объектив видеокамеры, мужчины недовольно отворачивают лица, студенты ребячливо машут флажками, гастарбайтеры, которых присылает мэрия, кривят угрюмые улыбки. Первое ополчение запутинцев вышло комом: если толпа на Болотной была спаяна протестным духом, то здесь все люди как бы сами по себе, вроде – погулять вышли. Пятидесятилетний мужик с намозоленными руками, одетый просто, даже бедно, затесался среди стайки юных девиц из движения «Наши»… Его спрашивают журналисты: «Вы тоже из наших?» - «Да», - важно кивает он, плохо соображая, что годами не вышел. – «А кого вы знаете из вождей «Единой России»?» – донимают его журналисты. –«Никого не знаю», - пожимает плечами митингующий сторонник «Единой России». 

Выступления на заказном властном митинге были карикатурно боевые, но кто на митингах способен размышлять о содержании речей? Особенно выделялись милитаризмом высказывания лидера Федерации независимых профсоюзов России Михаила Шмакова, который заявил, что профсоюзные организации поддерживают политику кандидата в президенты РФ Владимира Путина в таких словах. «Сегодня мы вновь говорим, что наша Конституция работает, – сказал Шмаков, – и даёт нам право жить и защищать наше социальное государство. Наш выбор, наша поддержка Владимиру Владимировичу Путину». Ключевое слово защищать многократно звучало с трибуны кремлевского митинга, программируя на военный лад сознание многомиллионных масс, припавших к телевизору. Задавая риторический вопрос «Кто сегодня против Путина?», Михаил Шмаков обличил и врагов Отечества, с которыми чудо-богатырь Путин, поддерживаемый Народным фронтом, поведет беспощадную войну: «Олигархи, владеющие большинством средств массовой информации - газетами, телевидением, радио!». Мало кто вспомнил тогда, что в России уже давно все СМИ верно служат власти и Путину и действуют только по указке из Кремля! А олигархи, те, что рыпнулись было фигурировать самостоятельно, давно в тюрьме или эмиграции. Но это было совершенно не важно. И впрямь: какое отношение имеет выборная кампания Путина к действительности? Да никакого! Изначально был расписан сценарий спектакля, не даром в главы выборного штаба Путина был поставлен кинорежиссер Говорухин, а в подручных у него опять-таки кинорежиссеры Михалков и Кургинян.

Почему именно военный клич, «угроза оранжевой революции», «оборона Москвы и России» стали прорывной технологией последнего похода Путина во власть? Да потому что все другие технологии были исчерпаны, а уговоры народа проголосовать за Путина натыкались на справедливый отпор: «За двенадцать лет ничего для людей не сделал, значит, и ждать нечего». Но вот военная година, внешний враг, иноземные полчища, посягающие на родное Отечество, - это же совсем другое дело! Русский человек способен забыть личные неприязнь и обиду, если опасность грозит его Родине. На это и была сделана Кремлем циничная ставка.

И пока люди лихорадочно думали, куда двигаться, что делать, не желая отправляться на всероссийский погост имени кандидата в Президенты России В.В. Путина, и такой выход был найден: не верить Путину и не выбирать его в Президенты, блокировать незаконную президентскую кампанию, поставив под сомнение «всенародную избранность» опостылевшего ВВП, вот тут их и застигла врасплох военная риторика Кремля вкупе со сценарием «оборона «Москвы и России от внешнего и внутреннего врага». Ибо только «военная угроза» могла бы хоть на короткое время сплотить вокруг Путина доверчивую и послушную теле-внушениям массу.

Кремлевская «оранжевая революция»

Чтобы окончательно обозначить американо-либеральную угрозу, власти дали возможность народу собраться на проспекте Сахарова, куда вышло уже сто тысяч человек. Либералы, щедро проплаченные Чубайсом, подготовились к мероприятию основательно. Белые ленточки, воздушные шарики, дорогая озвучка, шикарная трибуна… Митинг на Сахарова собирали «Эхо Москвы», «Московский комсомолец», «Новая газета», «Русская Служба новостей», «Комсомольская правда», телеканал «Дождь» и еще несметное количество каналов и газет. Большинство из них – послушные марионетки в руках режима Путина, и смешно было ждать от слуг и прихлебателей оппозиции к кормильцу. Но вдруг они на коротенький мир встали у нему в оппозицию! По чьему приказу? Американский след в собирании митинга старательно обозначало радио «Свобода», не упускавшее ни единого штриха из частной и общественной жизни Немцовых, Рыжковых, Навальных и Удальцовых. Проспект Сахарова, по мысли кремлевских политтехнологов, должен был показать расстановку сил в грядущей «обороне Москвы и России», должен был изобразить нашествие врагов на мирных и честных добропорядочных граждан, жаждущих процветания России под руководством Путина. И это замечательно удалось.

Изумленная публика, собравшаяся на проспекте Сахарова, увидела на трибунах весь цвет путинского окружения далекого и недавнего прошлого: не только уже известные Рыжков, Немцов, Касьянов, но Кудрин – бессменный путинский министр финансов, Ксения Собчак, путинская любимая крестница, Ирина Ясина, дочка ельцинско-путинского министра экономики, Лев Пономарев и Сергей Ковалев, ельцинские правозащитники обиженных евреев и чеченов… Их речи долго и назойливо транслировали по телевизору, убеждая ошеломленных избирателей: «Вот кто хочет падения Путина! А вы что – вместе с ними, с этими врагами России? С этими друзьями Америки, получающими инструкции от посла Соединенных Штатов? А если вы не с ними, значит, вы должны быть с Путиным, который даст им отпор!» 

Обратим внимание на характерный факт: на проспекте Сахарова националисты готовили захват трибуны, чтобы дать слово представителям русского народа – Борису Миронову и Сергею Бабурину. Пятьдесят тренированных молодцов попытались расчистить дорогу в толпе и были встречены и отброшены державшим либералов в бережном кольце отрядом … Федеральной Службы Охраны Президента! Вот кто охранял трибуну «врагов будущего Президента» - личная охрана будущего Президента. Кремлевский сценарий был выдан с головой.

Следующая сцена этого спектакля в масштабах нашей несчастной страны должна была продемонстрировать отпор игрушечному, нарисованному в кремлевском сценарии американо-либеральному врагу. 

4 февраля в Москве прошло два митинга – запутинский и оппозиционный - на Поклонной и на Болотной площадях, по которым развели русских людей. Развели и в буквальном смысле слова, потому что на каждом из митингов было около ста тысяч человек. Но развели русских людей и в фигуральном, символическом смысле этого слова, когда два нерусских человека – Сванидзе (грузинский еврей) и Кургинян (армянин) с экрана телевизора призвали русских поддержать каждый свою нерусскую сторону. Это очень точное для состоявшегося действа слово – РАЗВЕЛИ. Развели – это когда человеку указывают сразу два пути, и оба отвратны. И внушают ему – хочешь - не хочешь, а надо выбирать одно из двух зол. И никто не заикается о третьем пути – о русском пути, стоит лишь о нем заикнуться, как тебя снимают с выборов, шельмуют или замалчивают, обзывают фашистом или патологическим ненавистником Путина.

4 февраля в оппозиционном протестном шествии с Калужской на Болотную было не менее ста тысяч участников. Впереди стотысячной массы шла общегражданская колонна. Это не были сторонники Немцовых, Рыжковых, Чириковых или Навальных. Нет, это были люди, которые понимали всю преступность действующей власти и готовы были любой ценой против нее протестовать, хоть с чертями типа Немцова и Навального. Лишь сто человек в этой огромной массе было ангажированных, купленных либералами – это были сторонники миллиардера Михаила Прохорова. Тоненький ручеек каких-то ощипанных дамочек, потертых старичков, бодрых молодок с белыми шарфиками, на которых было пропечатано «Михаил Прохоров», продирались сквозь колонну националистов, осыпаемые насмешками и глумливыми вопросами, сколько стоило их присутствие здесь с дешевой рекламой миллиардера. Старички сердито прятали глаза, молодки раздраженно отбрехивались, что работают бесплатно, дамочки нагло и с вызовом шипели – «фашисты». Была еще небольшая с полтысячи компания «яблочников», каждый из которых держался за свое белое пораженческое знамя двумя руками, наверное, чтобы не отняли. А остальные люди пришли сюда сами, без команды, отвергая, отрицая, ненавидя путинский режим. Режим лжи, продажности, презрения к народу, режим жесточайшей эксплуатации народа и, что омерзительнее всего, режим наглого вранья, что жить при Путине стало лучше и веселей. Людской поток, двигавшийся на Болотную, растянулся от метро «Октябрьская» до набережной - несколько километров плотной и хаотичной людской массы. Она была неорганизованная, каждый шел сам по себе, каждый был одиночка, бросивший вызов своей робости, семье, которая уговаривала его поберечь себя, начальству, которому могли донести полицейские, если вдруг дело дойдет до проверки документов. И лишь пятитысячная колонна русских националистов шла организованно и четко, бросая в толпу, в милицейское оцепление, бежавшим по бокам зевакам – жесткое требование, резавшее уши либералам-организаторам: «России – русскую власть». Но средства массовой информации как бы не услышали эти лозунги, они мусолили другой – либеральный клич оппозиции – «За честные выборы!». Нам-то, русским, какая разница: честно или бесчестно будет выбран Путин или Немцов. И тот, и другой грабители, разорители русской земли, убийцы русского народа. Какими бы трижды честными ни были предстоявшие выборы, но вся система власти такова, что истинно русский человек, действительно способный спасти народ от порабощения и уничтожения, пройти во власть не может, его убирают уже на самых дальних подступах к выборам. Так при чём тут честность выборов, если бессовестна, не честна сама система власти. Лозунг «За честные выборы!», который мусолили либеральные оппозиционеры и с готовностью, будто по договоренности с ними, подхватили кремлевские политтехнологи, был мошеннический пиар-ход, отвлекавший русский народ от подлинно назревших требований: «Правительство и Путина – под суд!», «России – русскую власть!»

И ровно в этот же день на Поклонной горе собрались сторонники власти, ряды которых набирались административно-командным путем, перебежчиков из оппозиции там было мало, но и административного ресурса хватило, чтобы картина получилась внушительной. Впрочем, людей, внезапно почувствовавших симпатию к Путину из одной лишь антипатии к либералам старательно уговаривали, что митинг на Поклонной собирается не за власть. Кургинян просто горло сорвал, выкрикивая, что, - он против власти, но – орал Кургинян - еще больше он против оранжевой революции. Однако, явившись туда, люди могли воочию увидеть, что лозунги на Поклонной были все запутинские, многие люди пришли не добровольно, они были собраны, а то и согнаны с предприятий, по разнарядке, под угрозой увольнения или сокращения. Так, руководителей подразделений Сбербанка, начальников отделов и заведующих обязали идти на Поклонную под угрозой увольнения. Московская энергетическая компания принудила своих сотрудников идти на Поклонную, обещая им премию в пять тысяч рублей. 

Разглядывая ораторов на Поклонной, люди с изумлением узнавали в них весьма уважаемых, порядочных вроде бы персонажей. Их появление в путинской выборной компании на ключевом ее этапе не случайно. Это был что называется «засадный полк власти», долго не выдававший своей привязанности к Путину. Вот Сергей Кургинян, почему именно он призвал народ на Поклонную гору на запутинский митинг? А с ним известные своей критичностью к режиму Доренко, Проханов, Шевченко? Именно потому, что эти люди многие годы выказывали себя рьяными противниками Путина. Кургинян весь прошлый год вел со Сванидзе передачу «Суд времени», где клеймил антинародный ельцинско-путинский режим. То есть вел себя как честный, порядочный человек. Доренко возглавил радио «Русская Служба новостей», где в радиоэфире высмеивал ужасы путинизма, Проханов двадцать лет возглавлял оппозиционную газету «Завтра», которая всегда была против режима в принципе. Шевченко на НТВ тоже вел острые передачи. А еще Пушков, что вольнодумствовал на телеканале ТВЦ против власти… И вдруг! Вдруг все эти люди возопили: «Путин – наш президент! Путин – спаситель Отечества! Путин – наше будущее! Либеральный враг не пройдет!» А циничная Ксения Собчак, ненавистный Сванидзе, дочка ельцинского министра Ирина Ясина, путинский премьер-министр Касьянов, путинский министр финансов Кудрин, путинский миллиардер Прохоров стали, наоборот, Путина ругать и клеймить. Какое сумасшествие в головах народа. Честные и совестливые, как нам казалось, люди, которым мы доверяли, говорят теперь, что черное – это белое. А ненавидимые нами гады и недавние подельники Путина, которых мы знаем, как исключительно людей тьмы и зла, оказываются белыми?! И все они призывают к военным действиям друг против друга.

Так шаг за шагом осуществлялась тактика последнего рывка Путина во власть. Суть ее такова: Народ сводят с ума перекодировкой добра и зла. Явное и неприкрытое зло обещает то, о чем народ мечтает, а добро, в котором мы всегда были уверены как в непререкаемом добре, зовет нас голосовать за бесов. В головах возникает дьявольская путаница. Людям трудно сразу поверить, что Кургинян – это многолетний наемник Путина, и исполнял по телевизору всего-навсего РОЛЬ абсолютного добра в противовес давнишнему певцу путинского режима Сванидзе, которому зло и играть не надо, он сам - живое воплощение зла. Но еще труднее представить, что Ксения Собчак, Кудрин, Прохоров, Рыжков РАЗЫГРЫВАЮТ свои роли противников Путина. Ибо такого цинизма русская душа представить не может. Мы слишком искренний народ. А ведь разыгрывают, ибо всем им деваться некуда. Для них всех режим Путина – это единственная форма существования, любое РУССКОЕ ПРОТЕСТНОЕ ДЕЙСТВИЕ сметет их с лица земли, поэтому раз поручили роль – то надо ее исполнять. Хоть разорвись. И либералы исправно играли эти роли. И представали перед ошеломленным народом - так называемый «противник путинских реформ» - бессменный творец этих реформ министр финансов Кудрин, антагонист Путина богатей Прохоров, который именно благодаря Путину стал еще богаче, крестница Путина Собчачка, которая без Путина не сгодилась бы и на роль питерской девушки по вызову. Всем им давали телевизионный эфир, где они доходчиво доносили до народа, как и за что они не приемлют путинский режим. И такую же телевизионную трибуну давали Кургиняну и Проханову, чтобы они убеждали народ, что, хотя лично они не за Путина, но Путин – это меньшее по сравнению с либералами зло. 

Решающую «битву за Россию» в Кремле назначили на 26 февраля: либералы должны были замкнуть людским кругом Садовое кольцо, это действо показывали уже вяло, делая акцент на том, что оппозиция смята и раздавлена, а запутинцев собрали в Лужниках, где их лично благословил на бой сам Владимир Владимирович. Это самое «благословение», по циничному замыслу пиарщиков, должно было всю Россию поднять на «священную защиту Отечества», в приготовленной ими речи Путина воззвание к войне довели до исступления и истерики. В ход пошли хрестоматийные строки Лермонтова на Бородинскую годовщину «Умремте ж под Москвой, как наши братья умирали, и умереть мы обещали,..» В Лужниках, конечно же, никто умирать не планировал – ни Путин, ни его снова согнанный со всех концов России электорат, но трансляцией этой военно-патриотической риторики страну еще раз зарядили программой войны с американо-либеральным врагом, жаждущим захватить Родину, страну вновь загипнотизировали командой – только вместе с Путиным отстоим Отечество. Тем более что сразу после путинского призыва умереть зазвучала в Лужниках песня группы «Любэ» - «Батяня-комбат», которая вживила в подсознание российских плохо соображающих простаков образ Путина-полководца.

Политтехнология «война с врагами Родины, борьба с оранжевой революцией» увенчалась путинским успехом. И в день выборов, когда голоса еще не были подсчитаны, когда были обработаны всего 25 процентов бюллетеней по всей стране, Путин и его команда спешно сгоняют митинг победителей на Манежной площади. «Мы победили!» - кричит с трибуны торжествующий Путин, исполняя роль товарища Сталина на Параде Победы. И слезы катятся у него из глаз. Правда, это слезы от холодного пронизывающего ветра, что гуляет по Красной площади, предвещая грядущий бунт опамятовавшегося русского народа. 

Оживут ли мертвые души сторонников Путина

Выборы состоялись, окончательные и бесповоротные. Путин прорвался во власть на очередные – двенадцать, или на шесть лет, а может быть, на год-два. Последний рывок во власть был куплен дорогой ценой: всего пятнадцать процентов населения сознательно и убежденно голосовали за Путина. Это те, у кого жизнь при Путине удалась, а народ и Родина их не волнуют. Тридцать пять процентов голосов электората были получены самым циничным путем – путем телевнушения и телегипноза, путем развязывания военной истерии и искусственного нагнетания страха перед «оранжевой угрозой». Но пятидесяти с небольшим хвостиком процентов голосов было бы Путину слишком мало для уверенной победы, которую невозможно было бы заподозрить в подтасовках. Потребовался солидный перевес, которого всегда добиваются политтехнологи на Западе, чтобы психологически подавить громадностью народной поддержки. Вот для этого власти пришлось пойти на фальсификации – карусели, приписки, «мертвые души», вбросы… Таких фальшивых избирателей и набралось тринадцать с половиной процентов. 

Да, Путин победил на последних для себя выборах. Но имеет ли он ту всенародную поддержку, о которой нам без устали талдычат его прихлебатели. Пятнадцать процентов жрущих Россию негодяев останутся всегда при нем, фальшивые голоса карусельщиков в расчет не идут, это «мертвые души», они не станут защищать своего избранника, а те тридцать пять процентов безумцев и простаков, обдуренных и облапошенных, глупых и боязливых, словом тридцать пять процентов подверженных внушению людей, из-за этого теряющих на время здравый смысл, - сегодня это тоже своего рода «мертвые души», они скоро очнутся, оглядятся, опамятуются. При этом почувствуют себя нагло и цинично обманутыми. И Путин вновь останется при своих пятнадцати процентах поддержки. А что там заготовлено у Кремлевских пиарщиков, чтобы надуть в очередной раз воздушный шарик под названием «Президент РФ В. В. Путин»? 

Полагаем, что это будет пиартехнология под названием «борьба с коррупцией», ради чего снимут двух-трех особо ненавидимых народом министров типа Голиковой и Фурсенко, посадят двух-трех особо жирных и не слишком близких Путину коррупционеров, введут налог на роскошь, которая у олигархов вся за рубежом и для налогов не доступна. Так что ждите следующей порции внушений, дорогие избиратели Путина. Но это будет самая последняя порция телегипноза, ибо технологические ресурсы, с помощью которых из Путина делали Президента России, практически исчерпаны. повторять их заново нельзя, у народа хорошая память, да и образ «дорогого Владимир Владимировича» – рулевого, спасителя, полководца, кормильца, царя-батюшки, дзюдоиста и горнолыжника, любителя детей и осетров, открывателя амфор и заводов – просто НАДОЕЛ.
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