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Проект "Виртуальное народное вече" направлен на формирование в Интернет-пространстве социально-сетевого ресурса для публичного обсуждения общественно-значимых и частных инициатив, формирования общественного мнения, выработки идей и концепций общественного развития, а также проверки их общественной значимости.

Технологически - использование передовых идей Интернет технологий Web 2.0, в основном  социальных сетей и блогов, или другими словами - развитие традиций народного вече использованием Интернет-технологий.

 Функционально Интернет-ресурс "Виртуального народного вече" - "площадь" с десятками, сотнями тысяч и миллионами участников (народность)  для сетевого обсуждения,  на которой любой желающий может заявить-поднять свою тему, которая обсуждается, критикуется и рейтингуется ее участниками. "Виртуальная площадь"  окружена информационными стендами инициаторов и участников обсуждения - то есть блогами, в Интернет-терминологии, а также каталогоми профилей.  

На "площади" возможно несколько дискуссионных прощадок, наиболее активные из которых выталкиваются вверх механизмом рейтингования - формирующую некоторую "пирамиду общественного интереса". 

 Механизм формирования "пирамиды общественных интересов" - это круги электронных друзей,  облака интересов (Политика, Экономика, Психология и тд), а также индикаторы активновности.

 Отличительная особенность предлаемого решения от существующих популярных социальных сетей и блогов - ее социальная направленность, наличие механизма формирования "пирамиды общественных интересов" и возможность формирования социальных групп - кластеров.

В процессе реализации проекта, который Автору представляется социально-значимым и инновационным, решаются также технические задачи наработки социально-сетевых технологий, осуществляется поиск и проверка механизмов использования сетевых технологий для решения общественных проблем, ведется диалог поколений и формируются новые элиты. Отрабатываются юридические схемы создания  сложных  социо-технических систем для решения задач развития и модернизации общества.
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